
Comune di Mori
Provincia di Trento

Prot.  

Gentile sig.re
Consigliere Comunale

SILVANA SCARABELLO VETTORE
DEPRETTO PAOLA

Egregi signori
Consiglieri comunali

GOI ERNESTO
BIANCHI BRUNO

Oggetto: risposta ad interrogazion  rif. ns. prot. n. 8337 di data 30 aprile 2021 e n. 10503 di
data 27 maggio 2021 relativa agli orti comunali

In riferimento alle interrogazioni in oggetto si espone quanto segue.
L'Amministrazione di Mori ha attualmente destinato n. 25 lotti di terreno comunale in

loc. Linar alla funzione di Orti comunali. 
Seguendo l'ordine delle domande poste dagli interroganti, si precisa che il decoro

degli orti è a cura degli assegnatari, che possono anche incorrere in periodi di temporanea inabilità
come nel recente periodo in cui abbiamo registrato causa Covid- 19 e limitazioni da zona rossa,
che possono aver influito sulla tenuta del singolo appezzamento. Complessivamente i singoli orti e
l’intera area, a parte il periodo trascorso causa Covid-19, è sempre stata ben tenuta.

La  manutenzione  e  il  taglio  dell’erba  nelle  zone  comuni  è  a  cura  del  Cantiere
comunale (con la collaborazione delle persone impiegate nell’ex Intervento 19). In alcuni casi gli
stessi assegnatari si sono presi cura di queste aree.

L’Amministrazione si avvale anche del referente degli orti (assegnatario nominato,
fra gli assegnatari, ogni due anni – Art. 8 del Regolamento), il quale segnala all’Ufficio competente
eventuali necessità (p.es. apertura dell’acqua dopo il periodo invernale, taglio erba, manutenzioni
e/o sostituzioni diverse).

In tema di assegnazioni,  a norma dell'art. 3 del Regolamento, l’assegnazione ha
durata cinque anni. 

Per diverse ragioni (p.es. decadenza del requisito della disoccupazione, rinuncia,
inabilità permanente o decesso dell’assegnatario) l’orto assegnato può tornare nella disponibilità
dell’Amministrazione  e  quindi,  se  ci  sono  richiedenti,  viene  assegnato  in  qualsiasi  momento
dell’anno.

Ogni  richiesta  viene  sottoposta  alle  seguenti  verifiche:  verifica  dati  anagrafici,
verifica  di  non  possedimento,  in  proprietà,  di  terreni;  verifica  iscrizione  INPS  in  qualità  di
pensionato/a o, se disoccupato/a, verifica iscrizione presso il Centro per l’Impiego di Rovereto.
E' vero però che il buon andamento dell’area e il corretto utilizzo dei singoli orti sono oggetto di
sopralluoghi  costanti  (ogni  15-20  giorni  circa)  da  parte  del  Servizio  di  Polizia  Locale,  in
coordinamento con il Servizio Comunità e Attività Produttive.

Parimenti le concessioni non prevedono alcuna conferma. In alcuni casi la Polizia
Locale, di concerto con il Servizio Comunità e Attività Produttive, ha eseguito delle verifiche circa i
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requisiti dichiarati in sede di richiesta di assegnazione (p.es. non fruire, a qualsiasi titolo, di un altro
orto nel Comune di Mori).

Alla data odierna tutti  gli  orti  risultano assegnati  tranne due che sono in fase di
assegnazione in quanto sono in corso verifiche delle dichiarazioni rese in sede di presentazione
dell’istanza. 

Gli assegnatari sono tutti pensionati, tranne una persona disoccupata.  
Non c’è nessuna richiesta in giacenza.
Ovviamente non possono darsi assegnazioni sine titulo né invero è stato accertato

che vi siano fruitori di orti comunali che non siano regolarmente assegnatari degli stessi. Non sono
state comminate sanzioni. 

Quanto,  infine,  alla  richiesta  di  calendarizzare  le  assegnazioni,  si  precisa  che
l’assegnazione  di  un  orto  resosi  disponibile  può  avvenire  nel  giro  di  pochi  giorni;  la
calendarizzazione potrebbe comportare mesi di inutilizzo (p.es. se la rinuncia all’assegnazione si
verifica in primavera/estate).

L'indicazione dell'Amministrazione è sempre stata quella di incentivare l'uso dei lotti
e quindi di sollecitare la riconsegna dei lotti incolti o non più di interesse e ciò anche con richieste
formali di riconsegna.

Non è escluso che altre aree di  verde pubblico siano destinate a tale forma di
socializzazione  ed  occupazione  specialmente  laddove  la  domanda  dovesse  superare  la  reale
disponibilità. Il tema potrà essere oggetto di discussione in seno alla Commissione Sociale.  Ad
oggi la  turnazione è agevolata dal  sistema in atto che,  come detto,  rende praticabili,  in  tempi
ordinari, assegnazioni senza soluzione di continuità a fronte di restituzioni anticipate rispetto al
termine finale dell'assegnazione stessa.

A tal riguardo si rende noto – anche per inquadrare correttamente il sistema - che
fino al 01.10.2020 tutti gli orti erano assegnati. A partire dal 01.10.2020, 1 orto è stato oggetto di
rinuncia nell’ottobre 2020; 1 orto in scadenza in ottobre, riconsegnato; 3 orti erano in scadenza il
27.01.2021, sono stati riconsegnati; 1 orto era incolto causa decesso dell’assegnatario nel febbraio
2021, ora è in uso ai familiari fino al 31.12.2021 (Art. 4, comma 5 del Regolamento); 1 orto oggetto
di rinuncia in aprile 2021; 4 orti in scadenza il 14.04.2021. 

La  situazione  degli  orti  al  30.04.2021  era  la  seguente:  23  orti regolarmente
assegnati,  in  date  diverse,  a seconda della  disponibilità,  per  cinque anni.  Da maggio 2020 al
30.04.2021 sono state protocollate n. 10 domande le quali risultano tutte evase. 

In fede 

L’Assessore 
f.to Daria Ortombina

/is


